校对:晓德 组版:杨燕

改革是最大的红利

央企"双料"掌门人宋志平纵论国企改革

本报记者 李迎博 孙小蕊 文/图

当前国企改革的难题是什 么?面临着怎样的发展机遇? 国企掌门人如何抢抓机遇做大 做强企业?昨日下午,央企"双 料"掌门人——中国建材集团 董事长、党委书记,中国医药集 团董事长宋志平结合自身经 历,为我市企业家作了一场题 为《国有企业改革的思考与实 践》报告。

在报告会上,宋志平畅谈 国企改革经验,直言自己作为 国企掌门人的心得,不仅赢得 听众叫好,更给听众留下回味 与思考

改革是国企发展最大的红利

国有企业改革的历程与成绩证明。 改革是发展的原动力,改革是决定企业 命运的关键一招。

语速不紧不慢,声音沉稳有力,提 到国企改革,宋志平侃侃而谈。(如图) 作为两家世界500强企业的掌门人,多 年来,宋志平在国有企业摸爬滚打,带 领企业实现跨越发展。

他说,这些年国有企业推进的改 革,自己既是亲历者,也是见证者。经 过国企改革,自己所管理的企业一步一 步从一个传统的、计划经济体制下的国 有企业,转变成一个市场化的、充满竞 争力的、建立了现代企业制度的国有股 份制企业。

宋志平指出,国有企业改革了30多 年,取得了巨大的成绩,国有经济布局 和结构不断优化,国有企业的运行机 制、企业形态都发生了深刻变化,国有 企业的竞争力逐步提高,国有经济总量 不断扩大、综合实力明显增强。

既然已经取得了显著的成就,为 什么国企还要继续改革?对此,宋志 平提出了自己的看法。他说,目前国 企改革已然走到了深水区和攻坚区, 不仅出现了一些深层次的矛盾和问 题,而且企业面临的外部环境也发生 了变化。

向内看,国有资本流动性有待提 高、现代公司治理机制有待完善、国有 企业国际竞争力有待加强等,这些属于 国企面临的内部问题;向外看,我国处 在转型升级关键时期,国际竞争格局发 生深刻变化、企业进入社会化发展阶段 等,属于不容忽视的外部环境。

面对内部改革的新问题、外部环境 的新变化以及战略选择的新要求,国企 内部的这些问题到了非解决不可的时 候了,只有解决了这些问题,我们国企 才能更好地发展。

《中共中央关于全面深化改革若干 重大问题的决定》中对于坚持和完善基 本经济制度提出,要积极发展混合所有 制经济;完善国有资产管理体制,以管 资本为主加强国有资产监管。对于国 有企业改革提出要推动国有企业完善 现代企业制度。

宋志平认为,《中共中央关于全面 深化改革若干重大问题的决定》中的 这些提法代表着未来国企改革的重要 方向,改革是最大的红利,只有通过深 化国有企业改革,才能获得新的更大



宋志平,中国建材集团董事长、党委书记,中国医药集团董事长。他曾 获得全国优秀企业家"金球奖"、中国创业企业家、中国十大并购人物、袁宝 华企业管理金奖、改革开放30年中国企业改革纪念章等荣誉。其主持的水 泥领域大规模重组整合的实践与经验荣获国家级企业管理现代化创新成果 一等奖,并入选哈佛商学院案例。

报告会经典语录

"改革不是一两句口号,而是行动,应该针对问题。得了什么病就吃什 么药,如果病都搞不清楚,还怎么吃药呢?"

-谈及通过改革来解决国企存在的问题

"如果说一个企业要高价卖给我,我还不要,我要和你一起发财。"

-谈及联合重组民营企业,希望多种所有制融合发展

"我们不要向政府要资金、要优惠、要待遇,而是要迈开双脚在市场里拼

搏,这样才能真正赢得市场的尊重。" -谈及国有企业要把市场化作为改革重点

的发展。

与民企联合 实现互利共赢

通过联合重组,盘活了存量,给行 业注入了新的活力,地方政府欢迎,民 企欢迎,央企也受益。

10多年前,中国建材集团年销售收 入仅20多亿元;今天,中国建材集团已经 成为世界500强企业,这不能不说是一个 奇迹。有媒体报道,中国建材集团快速发 展之路正验证了联合重组的魅力。

宋志平介绍,近年,我国建材行业 中水泥、玻璃等领域产能严重过剩,企 业竞相压价形成恶性无序竞争,有的小 企业甚至靠降低质量、牺牲环境来求得 生存。联合重组就成为中国建材集团 在这一时期的重大战略选择。

随后,中国建材集团在淮海、东南、 北方、西南四大区域重组900多家水泥 和混凝土企业,成立中国联合水泥、南 方水泥、北方水泥、西南水泥四家水泥 公司,水泥年产能达到4亿吨,位居全球 第一。通过联合重组,中国建材集团不 仅实现了水泥业务的发展壮大,而且带 动了行业健康运行,使众多挣扎在亏损 边缘的民营企业扭亏为盈。

有人问宋志平,央企的联合重组会 不会形成行业垄断、会不会与民争利?

"我的答案是否定的!"他说,在社 会主义市场经济条件下,央企和民企长 期依存,是一种互相补充、互相带动、互 相合作、互相学习的关系,即使有竞争 也是市场中的常规竞争。央企在联合 重组中,实际上扮演的是一个资源整合 者的角色,盘活了市场存量,给行业注 入了新的活力,地方政府欢迎,民企欢 迎,央企也受益,这是大家共生多赢的 发展模式。

报告会上,宋志平生动地解剖了一 个"麻雀":5年前,中国医药集团与郑州 的一家民营医药企业联合重组。当时, 这家企业全年的销售收入是3000万 元,5年过去了,去年销售收入就做到了 85亿元。

"中国建材集团和中国医药集团都 是联合重组的典型代表。"宋志平说,现 在的中国建材集团,国有资本只占集团 资本的1/3;中国医药集团的国有资本 和非国有资本各占一半。被重组的这 些民营企业,它们持有100%股份时是 赔钱的,通过联合重组,现在即使只持 有企业1/3的股份,都是赚钱的,这就是 联合重组的优势所在。

当然,重组并不意味着拾到盘里都 是菜,这些年中国建材集团在重组过程 中也积累了一些经验。重组要有非常 明晰的战略,目标企业一定属于主业范 畴,非主业的不能做。同时,中国建材 集团在重组过程中还弘扬一种融合文 化,我们主张进来的企业,不管是早进 还是晚进,都是企业里的一员,有平等 才有向心力。

与市场接轨 激发企业活力

国企改革的方向是市场化,要理顺 市场经济体制下企业与政府、与市场的 关系,尊重市场规律。

"国企改革的方向是市场化。"说到 这里,宋志平的态度很坚定。他把自己 探索央企经营模式总结为"央企市营", 这也是中国建材集团跨越式成长的重 要经验。

所谓"央企市营",宋志平解释说, "央企"是指企业的资产属性,中央直接 管理的国有企业;"市营"是指企业机制 和运作方式,也就是说在社会主义市场 经济体制下,作为央企应该市场化经营。

"央企市营"包含五个核心内容:一 是央企控股的多元化股份制,就是产权 多元化,使企业更有活力;二是规范的 公司制和法人治理结构,实现政企分 开、所有权和经营权真正分离,保障了 企业行权顺畅;三是职业经理人制度, 即董事与经理人要通过社会化、市场化 方式选拔,完善现代企业制度;四是公 司内部机制市场化,用人用工及分配机 制等方面与市场接轨,使其成为企业发 展的动力;五是按照市场规则开展企业 经营,产品与服务的经营与创新遵循市 场规则进行,并且和民营外资企业合作 共生。

在宋志平看来,国企改革一定要理 顺市场经济体制下企业与政府、与市场 的关系。对政府来说,政府只对资产进 行监督,经营决策权交给企业;对于企 业来说,要真正建立适应市场的机制, 一切遵从市场规律;对于市场来说,企 业通过规范治理、制度和内部机制的改 革,与市场接轨,与资本市场接轨,真正 成为市场经济的主体。

发展混合所有制 促进产 业转型升级

混合所有制所带来的不仅是国企 自身实现快速健康成长,更重要的是带 动不同所有制经济共同发展,促进行业 转型升级。

"联合重组、'央企市营',这都是我 在国企改革中自己摸索出来的一条路, 之前也是心有余悸。党的十八届三中 全会召开后,我心里的石头终于落地 了。"宋志平坦言。

《中共中央关于全面深化改革若干 重大问题的决定》中提出,要积极发展 混合所有制经济,允许更多国有经济和 其他所有制经济发展成为混合所有制 经济。"对此,我非常期待,也非常受鼓 舞。"谈到这一话题,一向平稳的宋志平 显得有些激动。

正如中国建材集团,以混合所有制 方式推进联合重组,推动了企业效益和 持续发展能力的快速提升,也对加快转 变建材行业经济发展方式、促进地方经济 发展起到了积极作用。如今,中国建材集 团加大重组企业的技术改造和投入,强 化科技创新,淘汰落后产能,成为带动 行业技术升级与节能减排的主力军。

宋志平把发展混合所有制的意义 归结为"国民共赢"。第一是资本融合, 有利于国有资本放大功能、保值增值、 提高竞争力,有利于各种所有制资本取 长补短、相互促进、共同发展。第二是 资源融合,让一切劳动、知识、技术、管 理、资本的活力竞相迸发,让一切创造 社会财富的源泉充分涌流。第三是文化 融合,竞争中合作、合作中竞争的市场理 念,对人宽厚、处事宽容、环境宽松,有向 心力、亲和力、凝聚力的"三宽三力"文 化,形成了企业发展强大推力。

宋志平最后说,改革是最大的红 利,党的十八届三中全会为全面深化改 革作了"顶层设计"。改革再出发,相信 我们的国企发展将迎来新的春天!

"水泥大王" 宋志平其人其事

编辑:郭晓明

声音沉稳,面庞常带笑意,对于敏感性、疑难性问题,并 不刻意回避,深思熟虑之后提出自己的想法……

昨日14时30分,准时出现在会场的宋志平完全没有 企业强人的那种霸气,平易近人,如睿智的学者,侃侃而谈。 仔细翻阅宋志平的履历,你会发现他温和的面庞下深 藏的智慧和坚毅。总结起来,有三句话可以大致概括其人 其事:

他是央企中的"另类",放弃从政机会,潜心经营企业, 屡次接手"残局",并成功培育了两家世界500强企业。

他熟悉国企改革发展趋势及经营管理之道,深谙行业 整合并组之规律,经他之手,行业规模迅速扩大、发展更为 健康。

他倡导"包容性"成长,提倡央企和非公有制企业共生 多赢、包容性成长,希望通过融合民营资本,践行"央企市 营"的理念。

1956年,宋志平出生于河北省深泽县。从河北大学化 学系毕业后,宋志平被分配到国家建材局,在中国建材集团 下属企业北新集团的前身——北京新型建筑材料试验厂工 作。1993年,他升任北新厂长。当时北新生产经营几乎停 止,在僵化的企业体制下,干多干少都一样,大家都没有干 活的热情。

为了激发职工的热情,宋志平向职工承诺:工资年年涨, 房子年年盖。调动了职工积极性的北新发展迅速,当2002 年宋志平离开北新时,北新已成长为国内优质的上市公司。

2002年,宋志平就任中国新型建筑材料(集团)公司 (即中国建材集团前身)总经理。当时,中国新型建筑材料 公司年销售收入20多亿元,银行逾期负债却高达30多亿 元,企业没有明确的发展战略,如同一盘散沙,竞争力不强。

临危受命的宋志平干的第一件事就是尽快厘清企业的 发展战略。他广邀专家、学者,召开战略研讨会,专题研讨 企业发展战略。经过研讨,公司决定从之前规模较小的普 通装饰建材业抽身,转型做中国建筑行业主流的大型企业, 主攻水泥、玻璃等大宗产品,并利用整合重组的成长模式将 其做大做强。

利用整合重组方式做大企业,这种理念基于宋志平对 于中国建材行业的基本认识。他认为,中国建材行业企业 足够多,不要试图打败这些已有的企业,而是应该联合起 来,走一条联合重组的道路。

随后,中国建材集团走上了艰难的整合之路。提起中 国建材集团的这段历史,就不得不提"汪庄谈判"。这场谈 判是中国建材集团发展史上的大手笔,在这次谈判上,宋志 平用"竞争同归于尽,联合皆大欢喜"的一柄"透骨穿肠剑", 化解了浙江四大水泥巨头间的"怨恨",打赢了这场改变水 泥产业发展格局的"经典战役"。

据宋志平透露,2007年4月,中国建材集团计划打造 南方区域的大水泥战略,当时浙江一带有几百家企业,其中 核心企业有四家,浙江水泥、尖峰水泥、虎山水泥、三狮水 泥。为做通四家企业的工作,宋志平一次约请了这四家企 业的"大佬",到杭州西湖畔的汪庄饭店喝茶。说是喝茶,其 实是中国建材集团意在力挽狂澜,因为当时这几家企业都 有人谈合作,有的意向已定,让他们改变意向选择中国建材 集团难度非常大。

在茶局上,宋志平一针见血地指出,解决浙江水泥行业 发展症结的根本方法是联合,而不是各自做大再乱争一 气。同时,宋志平还给四家企业提供了合适的价位,未来股 权的期许,并承诺中国建材集团的目标是未来3年水泥产 能达到3亿吨,在全国水泥市场拥有更大的话语权。

从早晨直到晚霞满天,宋志平终于做通了四家企业"大 佬"的工作。这四家举足轻重的浙江水泥企业欣然同意加 盟中国建材集团,他们大旗一举,占浙江区域半壁江山的几 十家水泥企业闻风而来,组成了"南方水泥"

短短几年下来,仅在水泥领域,中国建材集团就联合重 组了330多家颇具优势的企业,逐步形成中国联合水泥、南 方水泥、北方水泥、西南水泥四大水泥产业集团,以4亿吨 的年产能跃居世界第一。

2009年,宋志平又被委任中国医药集团董事长。中国 建材集团的发展模式同样被复制到中国医药集团身上,通 过对四家央企的重大重组和在香港的上市,他完成了中国 医药集团分销的全国布局,并将年销售收入从400亿元提 升到1650亿元。

去年7月8日,对于宋志平而言是个收获的日子。当 天,2013年《财富》世界500强排行榜新鲜出炉,中国医药 集团以1652亿元的年销售收入,成为首家上榜的中国医药 企业,排第446位。同时,中国建材集团2012年销售收入 达2200亿元,连续3年跻身榜单,名列第319位。宋志平 也成了继日本企业家稻盛和夫之后,唯一同时担任两家世 界500强企业董事长的企业家。

本报记者 孙小蕊 李迎博

宋志平阐述企业发展真经

论企业家特质`

有思想才有竞争力

每个国家在经济发展的过程中都会产生 一些杰出的企业家,像美国的亚科卡、韦尔 奇,日本的松下幸之助等。他们的成功有客 观的机遇和条件,但其本人都有独到的见解, 有很强的影响力,这些又形成了他们企业的 特质和特殊的竞争力,也是常讲的软实力的 重要部分。

有思想才有竞争力,可以说,企业最大的 核心专长是企业家特有的思维模式和灵感, 其开拓思想、创新精神和对资源的整合能力, 是企业获得成功的原动力,这也是竞争者最

企业家是把企业的创业、管理和发展作 为职业和人生的一种选择,也是一种约定和 承诺。企业家要有智慧,但更重要的是要有 职业化的态度,有永远面向正前方的积极人 生态度。企业家也要能正确面对困难,能以 平常心看待荣辱得失。

论企业成长`

企业的逻辑是成长的逻辑

企业就像一棵小树,在不同的阶段经 历不同的成长。一棵树苗,先长高,以求得 阳光和雨露,再长粗,增加抵抗风雨的能 力,最后达到枝繁叶茂、硕果累累。企业何 尝不是如此?企业成长的过程是分阶段 的,不同成长阶段解决不同的问题。中央 企业从小做大,到做大做强,再到做强做优 的成长过程,符合在不同成长阶段的战略

企业做大做强,大是基础,强是目的。企 业要在行业里有话语权、有影响力,就必须有 规模,有产业定位,有研发创新能力,有核心 竞争力,这样才能在行业里有活力、有影响

论企业管理

"格子化"管控子公司

大家说企业做大了容易垮掉,其实垮掉 和大小没有关系,大企业会垮掉,垮掉的小企 业更是不在少数。看美国的黄页,10年前的 企业和今天的企业相比,80%的企业已经不 存在了,但是在这80%中,绝大多数都是中 小企业,大企业垮掉的并不多。作为大企 业,怎么能够管理得井井有条呢? 我有一套 方法叫"格子化"管控,就如同巧克力,打开 盒子,里面是用塑料打着格子,不至于粘在一 起。企业也一样,大集团管理一定要有一套 管控体系,打好格子,让每个企业都在自己的

论企业文化

倡导"三宽三力"人文情怀

企业文化是企业的灵魂和基石。中国建

材集团是讲"三宽三力"的公司,"三宽"是对 人宽厚、处事宽容、环境宽松,"三力"是有向 心力、亲和力、凝聚力。中国建材集团有一种 共生多赢的环境,公司里大家都亲如兄弟姐 妹,互相照顾,大家在里面很温暖。其实,企 业重组非常重要的是文化,大家能不能认同 这个文化,能不能接受这个文化?如果没有 这种文化,多一个企业就是多一个枷锁,会不 停地出现问题。我们的文化是包容的文化。 包容的文化是中国建材集团能够通过联合重 组快速成长,吸引和融合不同所有制企业共 同发展,凝聚广大干部员工攻坚克难的重要

论学习

做成事靠的是不断地学习

我很爱读书,政治、经济、历史等不同领 域的书都读,最爱读的书是企业管理和名人 传记。美国商界传奇人物亚科卡是我的偶

像,他的个人传记对早年奋斗的我有很大的 鼓舞。我觉得他有一种反败为胜、克服重重 困难、一往无前的英雄主义精神。中国也应 该有英雄的企业和英雄的企业家。这几年, 我也读了日本著名企业家稻盛和夫的一些 书,他是主张用中国儒家思想治理企业的,用 利他主义处理好各种利益关系,他提出"人为 什么而活着"等一些人生价值观对我也有一 定的影响。

在我经营企业的生涯中,大多是作为 "救火队员"上场的。我出任北京新型建筑 材料试验厂厂长、就任中国新型建筑材料 (集团)公司(中国建材集团的前身)总经 理,面临的都是负债累累、难以为继的局 面,但是我闯过了难关,走到了现在。有些 媒体称我是"谜一样的人",其实我一直认 为自己是个普通的人,做成事靠的是不断

本报记者 李迎博 孙小蕊 整理